

Происхождение названий нашего края

ПРИНЦИПЫ НАЗВАНИЯ В ТОПОНИМИКЕ

- В топонимике несколько принципов называния. Чаще всего названия давались по именам или фамилиям людей. Например, Александровка — крепостное село помещика Александра Норова, Седово — полярного исследователя Седова Г.Я., Артемовск — революционера Артема (Ф.А.Сергеева), Шевченко — великого украинского поэта Шевченко Т.Г.

ПРИНЦИПЫ НАЗВАНИЯ В ТОПОНИМИКЕ

- Некоторые названия связаны с разработками полезных ископаемых — Угледар, Углегорск, Гранитное, Соледар или с преобладающими в данной местности профессиями — Шахтерск, Горняк. Память о пребывании в наших краях древних племен — торков сохранилась в названиях города Краматорск, села Торское, рек — Казенный Торец, Кривой Торец, Сухой Торец, Торских озер.

ПРИНЦИПЫ НАЗВАНИЯ В ТОПОНИМИКЕ

- Греки-переселенцы в память о своей родине дали греческие названия новым поселениям — Ялта, Урзуф, Бешево, о пребывании казаков говорят названия Казачья балка, Донское, Казачий хутор. Красота природы, настроения поэтической души нашего народа — радость и печаль также отражены в таких топонимах, как Прелестное, Благодатное, Желанное, Райское, Привольное, Доброполье, Каменные Могилы, Разбойничий лес, Харцызск («харцызы» — разбойники).

ПРИНЦИПЫ НАЗВАНИЯ В ТОПОНИМИКЕ

- Довольно часто в основе топонима лежит указание на его местоположение по отношению к реке, горе, морю: Приморское, Подлесное, Береговое, Яма, Красногоровка, Красная поляна, Зеленый Яр; по видовому составу растительного или животного мира: Ясиноватая, Очеретино, Виноградное, Ка-мышеватое, Зайцево, реки Волчья, Бык.

ДОНЕЦК

- Официальной датой рождения города Донецка считается лето 1869 г., когда началось строительство металлургического завода. Для строительства металлургического завода было создано Новороссийское товарищество. Руководителем и основателем Новороссийского товарищества был англичанин Джон Юз (годы жизни - 1814-1889). Летом 1917 года поселок Юзовка был преобразован в город. В 1924 году Юзовка была переименована в Сталино.

ДОНЕЦК

- В 1961 году Сталино было переименовано в Донецк, от названия реки — Северный Донец, а Сталинская область стала Донецкой. Итак, городу, который прошел путь в своих названиях от Юзовки — Сталино к Донецку, суждено было познать все перипетии трудовой жизни, перетерпеть нужду и бесправие, пережить революцию, неразбериху гражданской войны и самую разрушительную войну 1941-1945 гг, «антитеррористическую операцию» со стороны Украины. И город выстоял! Сегодня Донецк — это центр Донецкой Народной Республики. .

МАКЕЕВКА

- Макеевка (в 1920—1931 — Дмитриевск)
Расположен в 5 км от областного центра — города Донецка. Официальной датой основания города считается дата первого упоминания в 1690 году. Основатель города - козак Макей (либо Макеев). Макей (Мокей Осипович Иловайский) был донским казаком. Нынешняя территория Макеевки была пожалована ему за службу в чине старшины Войска Донского, находилась в его владении, после чего перешла его предположительным потомкам — русскому дворянскому роду Иловайских.

ГОРЛОВКА

- Город основан запорожскими козаками и крестьянами переселенцами в 1779 году. Изначально на территории города возникли поселения Государев Буерак, Никитовка, Зайцево и т.д. Теперь они входят в состав Горловки. Первое название города Государев Посад. Название Горловка появилось в честь инженера Петра Горлова.

ДОКУЧАЕВСК

- В 1912 году в связи с добычей железной руды, известняка и доломита для Петровского и Макеевского металлургических заводов был создан рабочий поселок Еленовские Карьеры. В 1954 г. поселок преобразован в город и получил название Докучаевск честь Василия Васильевича Докучаева, известного геолога и почвоведа, основателя русской школы почвоведения. Расположен в 36 км от Донецка, на берегах реки Сухая Волноваха.

СНЕЖНОЕ

- По легенде название город получил от Екатерины II, которая, проезжая в этих краях, воскликнула «Какое снежное место». Основан казачьим старшиной Иваном Васильевым как постоялый двор на месте балки Погорелой возле «Снежного места». 1 сентября 1784 года считается датой основания города. В 1864 году посёлок получил современное название. .

ТОРЕЗ

- Населённый пункт был образован в 1778 году как небольшое поселение у слияния рек Севостьяновки и Орловой (бассейн Миуса) беглыми крепостными из разных губерний России. В 1840 селение получило название Алексеево-Леоново. С 1868 года поселение носило название Чистякóво по фамилии владельца поместья — таганрогского купца Чистякова. 16 июля 1964 года город Чистяково переименован в город Торез в честь деятеля французской коммунистической партии Мориса Тореза, который в молодости был шахтёром.

ШАХТЁРСК

- Полковником Орловым в 1764 году была основана слобода Алексеево-Орловка. В 1784 году вблизи речки Ольховчик и почтового тракта войсковой старшина Васильев построил постоянный двор. Вокруг него стали селиться беглые крестьяне. Поселение получило название Ольховское (позже Ольховчик). В то же время купец Абрам Катык заложил недалеко от Алексеево-Орловки угольные копи. Возле них сформировался рудничный посёлок Катык. Посёлки Алексеево-Орловка, Катык и Ольховчик постепенно объединились и получили общее название Катык. В 1953 году эти посёлки были официально объединены в город Шахтёрск.

ХАРЦЫЗК

- Основан в 1869 году как посёлок при станции, введённой в действие на Курско-Харьковско-Азовской железной дороге. На месте современного города ещё в 1786 году была основана слобода Харцызская, принадлежавшая генерал-майору И. Д. Иловайскому (название его произошло от слова «харцыз» (проедала, шатун, волочуга, воришка — словарь В. И. Даля) — так в XVI веке называли турки и татары селившихся у южных границ Русского государства беглых крестьян и запорожских казаков, а места их поселений именовали «харцызскими»). С 1936 года Харцызск получил статус города районного подчинения.